

Наши земляки – Герои Советского Союза и полные кавалеры ордена Славы

В Фировском районном краеведческом музее есть стенд "Память равна воскрешению – помни..." На нем представлены документы, материалы о наших земляках – Героях Советского Союза Алексее Афанасьевиче Афанасьеве, Николае Петровиче Быкове, Викторе Ивановиче Колосове, Михаиле Алексеевиче Матвееве, Федоре Федоровиче Лазареве и полных кавалерах ордена Славы – Семене Михайловиче Алексееве и Николае Матвеевиче Павлове.

По крупицам собирали материалы о жизни и подвиге этих героев учителя, школьники, встречавшиеся с родственниками героев.

И сегодня, спустя 67 лет после Победы в Великой Отечественной войне, мы еще раз называем их имена, вкратце напоминаем об их подвиге. Ибо после войны сменилось несколько поколений, а память о подвиге должна жить.



**АФАНАСЬЕВ
АЛЕКСЕЙ
АФАНАСЬЕВИЧ**

Родился в 1899 г. в д. Рамене. Русский. Рабочий Петрограда. Участник Октябрьского вооруженного восстания и гражданской войны. Член КПСС с 1918 г. Окончил Вологодские командные курсы, Полтавскую пехотную школу, Военно-политическую академию. Майор, заместитель командира 1337-го стрелкового полка по политической части 318-й стрелковой дивизии. Участник освобождения Новороссийска. Погиб в боях за Керчь 8 декабря 1943 г.

Звание Героя Советского Союза А. А. Афанасьеву присвоено посмертно 16 мая 1944 г.



**КОЛОСОВ
ВИКТОР
ИВАНОВИЧ**

Родился в 1918 г. в д. Каменник. Русский. В начале 30-х гг. семья переехала в Ленинград. В Красной Армии с 1938 г. На фронте с апреля 1942 г. Член КПСС. Гвардии лейтенант, командир танка 252-го танкового полка 2-1 Днестровской механизированной бригады 5-го Днестровского механизированного корпуса. В бою за ст. Унгены погиб. Там же похоронен.

Звание Героя Советского Союза В. И. Колосову присвоено посмертно 13 сентября 1944 г.

Горящий танк продолжал бой

Из дружной ленинградской семьи Виктор остался один. Брат Анатолий ушел на

фронт и пропал без вести. Отец и мать умерли в блокаде. Самыми близкими людьми остались фронтовые друзья.

Виктор Колосов часто оказывался там, где труднее. Он первым вышел на левый берег Буга у населенного пункта Губник. Подоспели саперы. Командир танка огнем с места по пехоте противника помог им навести переправу. В ночь с 30 на 31 марта 1944 года в бою за станцию Петрешты на молдавской земле "тридцатьчетверка" Колосова ворвалась в боевые ряды противника. Открылась артиллерийская дузель. Лейтенант разбил одну пушку, стрелявшую по нему, потом другую, уничтожил пять пулеметов. Его машина содрогали удары снарядов. Отлетавшая окалина царапала лицо. Танк загорелся. Экипаж остался на месте. Потом механики нашли на танке машине Колосова 23 взрывы от снарядов.



**МАТВЕЕВ
МИХАИЛ
АЛЕКСЕЕВИЧ**

Родился в 1916 г. в с. Жабыны. Русский. Работал на Ленинградском заводе "Красный ударник". Член КПСС. Учился в ленинградском аэроклубе, увлекался парашютным спортом. Окончил школу пилотов Военно-Морского Флота. Летчик-штурмовик, командир авиаэскадрильи 7-го гвардейского полка Балтийского флота. 24 июля 1944 г. капитан М. А. Матвеев погиб в бою.

Звание Героя Советского Союза М. А. Матвееву присвоено 19 августа 1944 г.

Боевой счет его эскадрильи

В штабных документах о Матвееве сказано: "Смел, решителен. Прекрасно владеет самолетом-штурмовиком Ил-2. Техника пилотирования отличная. Умело и тактически грамотно сочетает в бою мощность огня с маневром своего самолета. Бомбит и стреляет отлично. Одним из первых овладел новой тактикой нанесения комбинированных бомбоштурмовых ударов по кораблям противника по методу топмачтового бомбометания. Участник прорыва обороны противника под Ленинградом.

дом и на Карельском фронте".

С октября 1943 года по июль 1944 года Матвеев произвел 98 боевых вылетов на подавление наземных целей и на уничтожение кораблей противника в Финском и Выборгском заливах, участвовал в прорыве блокады Ленинграда в январе 1944 года. Он вывел из строя огромное количество техники и живой силы врага.

До присвоения звания Героя Советского Союза М. А. Матвеев был награжден тремя орденами Красного Знамени.



**БЫКОВ
НИКОЛАЙ
ПЕТРОВИЧ**

Родился в 1920 г. в д. Савелово. Русский. Учился в Гачкинской сельской школе. Работал на Балтийском судостроительном заводе в Ленинграде и одновременно учился в аэроклубе. В 1940 г. добровольно поступил в военное авиационное училище. На фронте с апреля 1943 г. Член КПСС. Дважды ранен. Старший лейтенант, заместитель командира эскадрильи 237 штурмового авиационного полка. В боях за освобождение Прибалтики тяжело ранен и 2 апреля 1945 г. скончался.

Похоронен в г. Елгава Латвии. Звание Героя Советского Союза Н. П. Быкову присвоено 1 июля 1944 г.

Отважный штурмовик

За два неполных года войны Николай Быков совершил 89 боевых вылетов, и ни один из них не был безрезультатным.

На его счету довольно значительный урон, нанесенный противнику, - 87 уничтоженных автомашин с войсками и грузами, девять танков, 12 дзотов, 23 вагона с грузом, 21 артиллерийское орудие, два бомбардировщика на вражеском аэродроме.

Быков участвовал в боях под Белгородом, в Донбассе, у Запорожья, на плацдармах на западном берегу Днепра. За многие подвиги он награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды. В небе над Прибалтикой он летал Героем Советского Союза. По нему



равнялся личный состав полка. И в своем последнем бою он не дрогнул перед врагом.



**ЛАЗАРЕВ
ФЕДОР
ФЕДОРОВИЧ**

Родился в 1922 г. в Филинково Удомельского района, до войны переехал в Фировский район. В 1941-м Фировским райвоенкоматом призван в ряды Красной Армии. На фронте с января 1943 г. Член ВЛКСМ. Младший лейтенант, командир танка 378-го танкового батальона 173-й отдельной танковой бригады. Отличился при форсировании Днепра. В бою за г. Черкассы геройски погиб 11 декабря 1943 г. Похоронен на центральной кладбище Черкас.

Звание Героя Советского Союза Ф. Ф. Лазареву присвоено посмертно 22 февраля 1944 г.

"Погибаю, но не сдаюсь!"

Комсомолец Федор Лазарев воевал немного, но самоотверженно. В боях на подходе к Днепру и на Правобережье его экипаж блестяще справился со всеми боевыми задачами.

Однинадцатого декабря "тридцатьчетверка" младшего лейтенанта Лазарева на подступах к городу Черкассы вырвалась к железной дороге, огнем и гусеницами уничтожила 17 пулеметных гнезд, три артиллерийских орудия, один танк, до 40 фашистов. Заметив, что наши пехотинцы заглегли, Лазарев выскоцил из машины под обстрелом врага и повел автоматчиков на штурм высоты, где упорно сопротивлялись гитлеровцы.

От вражеского снаряда "тридцатьчетверка" загоре-

лась. "Полный вперед!" - подал команду Лазарев. Объятый пламенем танк направился на артиллерийские позиции врага. Комсомолец передал по радио боевым друзьям: "Погибаю, но не сдаюсь!"



**АЛЕКСЕЕВ
СЕМЕН
МИХАЙЛОВИЧ**

Родился в 1911 году, до войны работал в Фировском леспромхозе. На фронт ушел в 1941 году, дошел до Берлина. За проявленное мужество награжден орденами Красного Знамени, орденами Славы I, II и III степеней, орденом Отечественной войны.

После войны принимал активное участие в патриотической работе. Умер в 1994 году.



**ПАВЛОВ
НИКОЛАЙ
МАТВЕЕВИЧ**

Родился в 1924 году в Заринске, работал на Шлинском лесозаводе. На фронт ушел в 1942 году. Вернулся полным кавалером ордена Славы.

В Запорожье, куда уехал после войны, на добровольческий труд на "Запорожстали" награжден орденом Ленина, ему присвоено звание Почетного гражданина г. Запорожье. Скончался в 1977 году.

Сегодня еще живы люди, помнившие те уже далекие события, близкие героев. И, перебирая в душе воспоминания, связанные с жизнью, они не дают памяти угаснуть. А наше общее дело – помнить о подвиге дедов и отцов, помнить и передавать эстафету памяти своим детям и внукам.

В публикации использованы материалы книги И. А. Долгова "Золотые звезды калининцев".

Дорогами войны

"СКОЛЬКО ЖЕ МЫ ВСЕГО ВИДЕЛИ!", — удивляется участница Великой Отечественной Александра Тимофеевна Ландграф

Война застала юную Александру в Читинской области: именно сюда, к родственникам отца, семья приехала с Украины, спасаясь от раскулачивания. Просто была большая работящая семья — работали родители сами, не покладая рук (восемь детей, всех накормить надо было). А уж когда запрет им вышел огород трогать, тогда и решили в Сибирь ехать.... Попервоначалу жили лесом — грибы-ягоды собирали, потом отец на работу поступил на железнодорожной станции Шилка, дом поставил, жизнь стала налаживаться.

И тут... война. Как сейчас вспоминает А. Т. Ландграф, поначалу запомнилось, что и на их станции были эвакуированные. Да, жалко было, что людям пришлось бросить дома, оставить прошлую жизнь и ехать, спасаясь от фашистов. Но как-то не очень близко это было, может быть, потому, что и сами же когда-то уехали, куда глаза глядят.

А вот фильм "Она защищает Родину" (скорее всего, документальный — прим. авт.) запомнился кадрами, когда немцы танками давили наших беженцев, девчушка гордика три, пожалуй, отпустив руку матери, стремясь убежать от немину-

емой гибели, так и не сумела спастись от гусениц танка, под которыми и нашла свою смерть.

— Мы тогда — пять 16-летних девчонок — вышли все в слезах и решили, что будем проситься на фронт, — вспоминает сейчас участница войны.

— На другой день, не откладывая, пошли все в военкомат. Нас оттуда, по правде говоря, чуть не выбыли, мол, у самих еще молоко на губах не обсохло.... Борячих пошли к прокурору жаловаться, что не берут нас Родину защищать, да только за три раза так и не попали, сильно народа было много. И пока мы раздумывали, как бы нам все-таки на фронт попасть, увидели объявление: набирают на шестимесячные курсы дежурных по станции и разговор услышали, что после курсов-то на фронт поедут, железнодорожники фронту очень нужны.

Как же мы могли пропустить такой шанс! Выучились, сдали экзамены, я на старшего стрелочника сдала. И только вот после завершения учебы сбылась наша мечта — попасть на фронт. А в то время каждая область собирала военно-эксплуатационный поезд, наш читинский состав был под номером 31.

...Шел 1943-й год.



Весь ужас первых лет, когда Красная Армия отступала, не коснулся Александры и ее подруг. Но и на их долю с лихвой хватило всего, чего в мирной жизни даже и представить себе невозможно.

Особо врезалась в память бомбёжка Гомеля. Тогда на железной дороге в городе скопилось много санитарных составов-госпиталей, а собралось из-за того, что пути не успевали восстанавливать после бомбёжек. И

как-то немец узнал, что у Гомеля большое скопление поездов... Александра тогда со своим вагоном была в 30 километрах, копали картошку для поезда.

— Мы уже накопали, ждем, когда паровоз за нами приедет, да слышим грохот от разрывов, а потом — зарево в полнеба, да все больше разрывы от бомб и все ярче от пожара. Нас-то Бог отнес, а что в городе было! Воронки кругом, целых

тел и не было, все раскрошено, банки консервов, тесто, руки и ноги оторванные, там я и увидала, как молодой солдат, целехонький, от пережитого собакой лаял. Кто этого сам не пережил, не поймет, как мог человек все это вынести. Мы туда спустя сутки после бомбёжки приехали, а еще все горело, казалось, земля и небо полыхают. Потом сказали, что только 15 процентов людей уцелело (наверно, кто-то, как мы, за продуктами уехал, кто-то еще куда).

Помню, нас тогда собирали и говорят: милые девочки, можете домой ехать, натерпелись уж, но если есть желание, тогда оставайтесь врага до конца добить. И ведь ни кто не уехал! Мы согласились все воевать до Победы.

В Белоруссии, правда, не так долго были, направили в Литву, тоже дороги восстанавливали, местные помогали, но говорили, что нашу власть они не любят. И с предателями там сталкивались....

Помню, надо мне было у семафора дальнего стрелку перевести, пошла и под такой обстрел угодила, что не знаю, как и назад вернулась. Мои тоже удивились, что я цела и невредима, как, мол, в тебя не попал снаряд? А я поразилась: это

разве в меня хотели? И прямо заплясала, приговаривая: не попал! Не попал! Не попал! Страх, наверное, тут стал из меня выходить...

Поезд наш попадал и в окружение, случилось раз и отстать от него, догнала (уже схематично вспоминает Александра Тимофеевну). Как узнали о Победе? Да просто — все гремело, люди, как слышали, что все уже, конец войне, так из всего палили! Просто было не сдержаться от радости, оттого, что домой теперь, от того, что дожили до этого дня!

Война войной, а жизнь жизнью, именно там познакомилась Александра с мужем, а после войны поехали к нему на родину — на станцию Медведово, что в Бологовском районе. Уж потом перебрались на Шлину, потом она осела в Ходунове.

Награды у нее простые: знак "Фронтовик. 1941-1945", медали к юбилеям Победы, медаль "70 лет Вооруженных Сил СССР".

— Не всем ордена и медали на войне давали, их заслужить надо было, уверена она. — Я жива осталась, и это самая главная моя награда.

С этим, по-моему, трудно не согласиться.

Светлана ЦВЕТКОВА

Салют, Победа!

Герои войны в нашей семье

Я не много знаю о своей родословной. Но по воспоминаниям мамы, папы и бабушки Галины Ивановны могу рассказать о своих родственниках до поколения прадедушек и прабабушек.

Много лет прошло со времён Великой Отечественной войны. Выросло не одно поколение, но в нашей семье, как и во многих других, есть участники войны, есть близкие, которые отдали жизнь за Родину, и живы ещё очевидцы того периода.

Начну свой рассказ о родственниках, которые воевали. Один прадедушка — Иван Васильевич Кишин. Родился он в 1910 году, в семье рабочего литейного завода "Авантгард". До войны и сам работал на этом заводе. У него было четверо детей: старшая Тася, потом Нина, Галия и Лида — самая младшая. Дедушку призвали на фронт в июне 1941 года из Вышнего Волочка. Служил под Валдаем, там и погиб в ноябре того же года. Произошло это в деревне Лычково Новгородской области.

Другой мой прадедушка, Касьян Савельевич Мелющенко, родился 29 февраля 1909 года в крестьянской семье в Псковской области. Призвали его тоже в июне 1941 года из деревни Польки. Служил в конной дивизии. Через два года после начала войны его комиссовали по ранению.

Есть и другие родственники, которые пережили те тяжёлые времена. Это дети войны: бабушка Галина, дедушка Саша, бабушка Нина, бабушка Тася. Дети постарше работали наравне со взрослыми в поле, в лесу.

А в деревне, где жил мой дедушка Александр Касьянович с мамой, в сентябре 1941 года уже были немцы. Оккупанты таскали скот из дворов жителей, отнимали последний кусок. Ради забавы зимой подкидывали ёлочные игрушки со взрывчаткой, стреляли из самолётов по людям. Дедушка со своей мамой осенью и весной 1941-1942 гг. болотами выводили русских солдат, попавших в окружение. Едва уцелели сами.

Нам надо хранить память о людях и тех событиях, чтобы такого больше не повторилось.

Женя МАТВЕЕВА,
Заводская школа

Праздник со спезами на глазах

Да, плакали и раньше и солдаты, и матери, и вдовы. Слезами измерено больше, чем верстами. Вспоминаем и плачем в этот праздник о тех, кого склонили в братских могилах. У них была единой судьба — Защитника Отечества.

*Минута молчания,
Вечный огонь,
Пламя как будто
Оранжевый конь.
То мечется и скачет,
А то иногда
Тихонько плачет
О павших в боях.*

Этот праздник Победы напоминает нам о тех, кому мы обязаны своей жизнью. А порой он заставляет спросить себя, все ли я делаю так, как надо по совести. Как же редеют с каждым годом ряды ветеранов ВОВ, тружеников тыла, детей, опаленных войной, испытавших на себе тяготы военного и послевоенного лихолетья, поднимавших Родину из руин. Они могли бы сказать о себе, что это был славный итог их жизни. Только рано им еще итожить: пока живы — всегда будет рано, потому что самый главный судья над нами — завтрашний день. Ради него шли бойцы в бой, ради него их дети, внуки и правнуки сегодня живут и делают свои добрые дела.

Опаленое войной поколение, поколение, войной закаленное, своим детям, внукам и правнукам передавайте всю правду об этой Великой войне, о ее защитниках и победителях. С днем Великой Победы, дорогие мои земляки. Низкий всем поклон и многие лета!

С уважением, Т. КОРШОВА,
пос. Комсомольский

ПИСЬМО С ФРОНТА

Великая Отечественная война началась внезапно, когда все области быстрыми темпами развили народное хозяйство. Но 22 июня 1941 года прозвучал по стране сигнал тревоги. Война. Беда пришла в каждую семью. На защиту Родины встал советский народ. О войне мы знаем из рассказов дедушек и бабушек, ветеранов Великой Отечественной войны, из книг и фильмов.

В нашей семье бережно хранится письмо с фронта от дяди моего дедушки, который ушел на войну в 1941 году. Читая его, листочок жёлтой, шершавой бумаги, и каждый раз сжимается сердце, наворачиваются слезы. Дедушка знает о своём дяде Сереже из рассказов своей матери. В годы войны он был старшим сержантом. Письмо адресовано жене, родителям и сестрам. В письме он сообщает, что жив и здоров, очень скучает, просит родных, чтобы сильно не переживали за него. Он находится второй месяц на станции Грязи, где проводят узкоколейку на Большую Вишеру.

В боях Сергей Петров всегда шёл впереди. В июне 1942 года при выполнении боевого задания погиб. Бражеская мина прервала жизнь молодого бойца. Человеческие потери измерить нечем. Известие о гибели сына принесло огромное горе в семью. Его мать от переживаний попала в больницу с сильным кровотечением, но её удалось спасти. Офицеры лично приезжали к родителям старшего сержанта Петрова и благодарили их за сына, за его мужество и геройизм. Он не дошёл до Берли-

на, но внёс свой вклад в разгром врага, защищая родную землю. Похоронен дядя Сережа на станции Мясной Бор Чудовского района Новгородской области.

В доме, где жили родители дяди Серёжи в годы войны, находился госпиталь. Дедушка рассказывает, что раненых было очень много, не всех удавалось спасти. Те, кто умер, похоронены в братской могиле на кладбище в деревне Горшково.

В центре поселка Фирово стоит братская могила, где вечным сном спят солдаты Великой Отечественной, уроженцы Курской, Харьковской, Амурской областей, Азербайджана... Склоним ещё и ещё раз головы перед памятью павших. Вберём в себя их мужество, их силу, их веру в Победу.

Жизнь, счастье, всем, что нам дорого и свято, мы обязаны им, солдатам Победы. Живым и павшим. Их вдовам, сестрам, матерям. Всем, кто приближал этот светлый и радостный день — на фронте ли, в тылу... Для нашей Родины всегда будет святым день 9 Мая, и всегда люди мысленно будут возвращаться к маю, тысяча девятсот сорок пятого года. Наш человеческий долг — поздравляя друг друга с праздником, всегда помнить о тех, кого нет с нами, кто пал на войне.

Пусть никогда больше на земле не будет войн, не будет повторения трагедии Второй мировой войны! Я желаю всем людям планеты Земля мира, счастья, здоровья. Пусть будет взаимопонимание между народами!

Дима ШАБЛЕЙ,
ученик 7 класса,
Фирковская школа

